
Τι μπορεί να γίνει για να εξαλειφθεί το φαινόμενο;  

Κάκε μζλοσ τθσ ςχολικισ κοινότθτασ ζχει ρόλο και ευκφνθ για τθν 

αντιμετϊπιςθ του ςχολικοφ εκφοβιςμοφ. Άλλοσ είναι ο ρόλοσ και θ 

ευκφνθ του Διευκυντι του ςχολείου, άλλοσ του εκπαιδευτικοφ, άλλοσ 

των ςυμμακθτϊν, άλλοσ των γονιϊν. Ωςτόςο, κα πρζπει όλοι να 

ςυνεργαςτοφν ςε ζνα πλαίςιο παράλλθλων δράςεων. 

Τα απαραίτθτα βιματα κα μποροφςαν να ςυνοψιςτοφν ςτα εξισ:  

Ενθμζρωςθ : Μάκε για το ςχολικό εκφοβιςμό, τισ μορφζσ του, τουσ  

εμπλεκόμενουσ και τισ οδυνθρζσ ςυνζπειζσ του. 

Ενεργοποίθςθ : Αν είςαι κφμα τζτοιασ ςυμπεριφοράσ, αναηιτθςε 

βοικεια. Ανάφερε το πρόβλθμα ςε ςυμμακθτζσ, εκπαιδευτικοφσ, γονείσ 

και ςυνεργάςου μαηί τουσ για να βρεκεί λφςθ. 

Δράςθ : Αν υποπζςει ςτθν αντίλθψι ςου τζτοιο περιςτατικό μθ μζνεισ 

απακισ παρατθρθτισ. Δράςε, ανάφερζ το ςτουσ εκπαιδευτικοφσ ι ςτθ 

Διεφκυνςθ του ςχολείου και βρεσ τρόπο να υποςτθρίξεισ το κφμα. 
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Τι ονομάηουμε ςχολικό εκφοβιςμό; 

 

Με τον όρο «ςχολικό εκφοβιςμό» εννοοφμε τθν εςκεμμζνθ, ςυςτθματικι 

και απρόκλθτθ βία, ςωματικι ι λεκτικι μεταξφ των ςυμμακθτϊν. Ο 

αγγλικόσ όροσ “school bullying” ζχει επικρατιςει για πολλζσ μορφζσ βίασ 

που είναι : ςωματικι, λεκτικι και ψυχολογικι. 

 

Ποιεσ είναι οι διαφορετικζσ μορφζσ του;  

 

Εμφανίηεται με τθ μορφι του λεκτικοφ εκφοβιςμοφ (κοροϊδία, 

διακρίςεισ, ντροπιαςτικά ςχόλια), του κοινωνικοφ εκφοβιςμοφ (διάδοςθ 

φθμϊν, καταςτροφι προςωπικϊν αντικειμζνων, απομόνωςθ από τθν 

ομάδα), του ςωματικοφ εκφοβιςμοφ (ςπρωξίματα, χτυπιματα, 

κλωτςιζσ), του θλεκτρονικοφ εκφοβιςμοφ (μζςω μθνυμάτων ςτο κινθτό 

τθλζφωνο ι ςτο διαδίκτυο). 

 

Ποιοι είναι οι εμπλεκόμενοι ςτα περιςτατικά ςχολικοφ εκφοβιςμοφ;  

 

Για να υπάρξει bullying είναι απαραίτθτο να υπάρχουν 2 πλευρζσ, αυτι 

του θφτθ που αςκεί το bullying και αυτι του θφματοσ που δζχεται το 

bullying. Όμωσ, αρκετζσ φορζσ δεν υπάρχουν μόνο 2 πλευρζσ αλλά 

υπάρχει και μια Τρίτθ, αυτι των παρατθρθτών οι οποίοι είναι αυτόπτεσ 

μάρτυρεσ των γεγονότων που άλλοτε δρουν βοθκϊντασ το κφμα με τθν 

παρζμβαςθ κάποιου κακθγθτι ι κάποιου υπευκφνου ι άλλοτε απλά 

παραμζνουν παρατθρθτζσ και ςυμβάλλοντασ και αυτοί ςτθν μθ επίλυςθ 

του φαινομζνου. 

 

 

 

Α. Ο «θφτθσ» 

 

Τα χαρακτθριςτικά που αποδίδονται ςυνικωσ ςτουσ «κφτεσ» του 

ςχολικοφ εκφοβιςμοφ είναι τα εξισ: επικετικοί, ςκλθροί, με υψθλι 

αυτοπεποίκθςθ, παρορμθτικοί, χωρίσ αιςκιματα ςυμπόνιασ προσ τα 

«κφματά» τουσ, ενϊ οι ςχολικζσ τουσ επιδόςεισ παρουςιάηονται 

ςυνικωσ χαμθλζσ. 

 

Β. Το «θφμα» 

 

Το «κφμα» μπορεί να είναι ο ςυμμακθτισ του διπλανοφ κρανίου. 

Μπορεί να είναι εκείνο το λιγομίλθτο και απόμακρο παιδί που μόλισ 

ιρκε με μετεγγραφι από άλλο ςχολείο και δεν ζχει ακόμα εγκλιματιςτεί 

ςτον νζο ςχολικό χϊρο. Ίςωσ είναι εκείνοσ ο μακθτισ που είναι 

ςιωπθρόσ, που περνάει απαρατιρθτοσ, ςχεδόν αόρατοσ ςτθν 

κακθμερινι ηωι τθσ ςχολικισ κοινότθτασ. Μπορεί να είναι ζνα 

ευαίςκθτο παιδί, λίγο ςυνεςταλμζνο, που δεν κζλει να το πει ςτουσ 

κακθγθτζσ του (γιατί ντρζπεται) ι ςτουσ γονείσ του (για να μθν τουσ 

αναςτατϊςει). Ίςωσ να νομίηει πωσ κα περάςει γριγορα αυτό που του 

ςυμβαίνει γι’ αυτό και δεν αντιδρά.  

Γ. Οι «παρατθρθτζσ»  

 

Ωσ παρατθρθτισ ενόσ τζτοιου περιςτατικοφ κεωρείται εκείνοσ, που χωρίσ 

να είναι «κφμα» ι «κφτθσ», γνωρίηει ι παρακολουκεί το περιςτατικό 

χωρίσ να ςυμμετζχει ενεργά ςε αυτό. Αν και ο παρατθρθτισ τζτοιων 

περιςτατικϊν δεν εμπλζκεται άμεςα, μπορεί, ωςτόςο, να επθρεαςτεί και 

να εμπλακεί ζμμεςα κυρίωσ ςε ςυναιςκθματικό επίπεδο. Η αλλαγι ςτθν 

ςτάςθ των παρατθρθτϊν μπορεί να βοθκιςει τα μζγιςτα ςτθν εξάλειψθ 

του φαινομζνου. 


